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Milankovics emlékülés Horvátországban

Százharminc éve született Milutin Milan-

kovics, a Föld pálya-változásai okozta

hosszú távú éghajlatváltozások elméleté-

nek specialistája. Ha gyorsan utánake-

resünk Milankovicsnak a Wikipédiában,

akkor azt találjuk benne, hogy született

Dalj (magyarosan ejtve és írva Dálya),

Ausztria-Magyarország, s meghalt Belg-

rád, Jugoszlávia. A szülôház ma Horvát-

országhoz tartozik, s a jogutód méltó

ünnepséggel tisztelgett nagy fia emléke

elôtt. Milankovics végzettségét és szakmai

képzettségét tekintve általános mérnök és

geofizikus. Dálya, maradjunk a magyar

írásmódnál, a Duna mellett található, a

Szerémségben, Horvátországban. Ide kap-

tunk meghívót, hogy részesei legyünk a

megemlékezésnek. Beszámolónk errôl

szól. Elismert tudós és hazánkfia mindig

méltó arra, hogy megemlékezzünk

születésérôl, haláláról. Bár a 130 év nem

éppen afféle kerek évforduló, de horvát

kollégáink úgy ítélték meg, hogy errôl az

évfordulóról illik megemlékezni. Két

dolog is adta az apropót az ünnepség

megszervezésére. Egyrészt elkészült

Milankovics szülôházának helyreállítása, s

megnyílt benne a róla szóló emlékkiállítás.

Az ünnepség egyúttal lehetôséget adott a

most elkészült horvát UNDP éghajlat-vál-

tozási jelentés bemutatására. Ennek hor-

vát, illetve angol nyelvû változatát ma-

gukkal vihették a megjelentek, az eredeti

Milankovics elmélet 2008-ban Zágrábban

kiadott horvát nyelvû változatával együtt. 

Az évfordulós ünnepségre Erdut (Erdôd)

járás vezetôje küldte a meghívót, de nem

volt nehéz kitalálni, hogy az érdemi

szervezô és program kialakító a Horvát

Meteorológiai és Hidrológiai Szolgálat volt.

A meghívottak között volt a bosnyák, a

magyar, az osztrák, és a szerb meteorológiai

intézet is. Talán a hagyományos barátságra,

talán a történelmi hagyományokra

(Ausztria-Magyarország) való tekintettel, az

osztrák intézetet maga a direktor, Neuwirth

professzor képviselte, de a magyar delegá-

ció se maradt le a protokollt illetôen, mivel

részünkrôl Major György akadémikus,

némileg a Milankovics-Bacsák elmélet

egyik hazai szakértôje és e sorok írója csat-

lakozott az ünnepléshez. Autóval félnapi

járás a Duna partján lévô szerémségi

település. A Milankovics ház, – mit ház –,

emeletes kúria, kelet felé néz, néhány

lépésre a magas folyóparttól. A vízállás

ottlétünkkor magas, ahogy a házigazdák

mondják, de úgy tûnik, ez nem az

árvízveszélyes partszakasz. Ahogy meg

tudjuk ítélni, további emelkedés esetén sem

kell katasztrófától tartani, a Duna a Vajdaság

felé terül majd el. A Milankovics házhoz

szép kert is csatlakozik egy figyelemreméltó

frissen felújított, a napsütésben élénkvö-

rösen csillogó réztetôs filagóriával a

közepén. Az ünnepség itt kezdôdik a kert-

ben. Lehetünk 40–50-en, köztük ortodox

egyházi méltóságok, akiket többen kézcsók-

kal köszöntöttek. Ott van a szerb konzul is,

meg szép számmal a horvát intézettôl, az

UNDP program képviselôi, helyi polgárok

és gyerekek is. A házhoz vezetô úton iskolá-

sok alkotásai mutatják, hogyan képzeli el a

fiatal nemzedék a csillagokat és hatásaikat.

A polgármester üdvözli elôször az egybe-

gyûlteket, majd átadja a szót az államtitkár-

nak. Több kamera is veszi nyilatkozatát. 

A tudományos emlékülésre már a házban

kialakított elôadóteremben kerül sor. Elôtte

lehetôségünk van megnézni a két szobából

álló, ízlésesen megtervezett emlékmúzeu-

mot, ami fôleg a Milankovics dokumen-

tumok kinagyított fénymásolatából áll,

horvát és angol kísérô szöveggel. Ebbôl

többek között megtudjuk, hogy Milankovics

Eszéken (Osijek) érettségizett. Ilyen hivata-

los okmányt én még nem láttam. Az oklevél

közepén a horvát-szlavón címer, rajta a

magyar Szentkoronával. Doktori oklevelét a

bécsi Technische Hochschuléban szerezte,

mint „Slavonia”-ból származó tanuló. Ez

utóbbi természetesen németül van kiállítva.

Hivatalosan az ünnepség Milankovicsról

szól, de az a benyomásunk, hogy több

hangsúly van a horvát UNDP jelentés

elkészültén és a horvát éghajlat-politikán,

mint az ünnepelt szerb tudóson. Talán ez

utóbbi se annyira jelentôs, mivel ez a szó,

hogy „szerb” egyszer sem hangzik el, de az

sem, hogy „horvát”. S az is feltûnô, lehet,

hogy csak nekünk, hogy a szerb intézetet

mindössze egy osztályvezetô képviseli. 

Az elôadások megértését illetôen nagyon

kellemes helyzetben vagyunk, mivel az

udvarias vendéglátó szinkrontolmácsról is

gondoskodott. Amúgy nélküle se lennénk

bajban a megértést illetôen, mert az elôadá-

sok egyik fele ugyan horvátul hangzik el, de

angol kivetítéssel, míg a másik fele angolul,

de horvát diákkal.

Az elhangzott elôadások: Bevezetés az

éghajlatváltozásba, Éghajlatváltozások és

következményeik – lehetséges forgató-

könyvek 2100-ig, Az éghajlatváltozás eny-

hítése – rendszabályok az EU politikának

és stratégiának megfelelôen 2030-ig, Ég-

hajlat a változásokért, Csillagászati éghaj-

lat-változási elmélet és alkalmazása a

geofizikában. Régi barátunk és kollégánk

Kreso Pandzic két elôadással is szerepel. 

A rövid kávészünetet követôen kerekasztal

beszélgetésre került sor „Éghajlatváltozá-

sok, mint a Föld mozgásának és/vagy az

emberi tevékenységnek a következménye”.

A kerekasztal megbeszélést Ivan Cacic, a

horvát Meteorológiai és Hidrológiai Intézet

igazgatója moderálta. Megtisztelve

érezhetjük magunkat, mivel elôször a ma-

gyar képviselônek ad szót, s csak utána a

horvát politikusoknak, UNDP képvise-

lônek. Heten-nyolcan ha hozzászólunk.

Nem is igazán kerekasztal megbeszélés,

hanem csak egy-egy nyilatkozat. A hall-

gatóságot nem is kérdezik, kíván-e szólni.

Hála az ügyes moderálásnak, a tervezett

idôben fejezôdik be a megbeszélés. Az idô

keret betartásában gondolom az is közreját-

szik, hogy a társaságot a közeli borkom-

binátban ebéd várja. A második fogás

gulyásleves, igaz zöldség nélkül. Horvát

kollégánk élcelôdik, ennek a nevét nem

tudom lefordítani. Aki nem vezet, annak

lehetôsége van a szerémségi borok

megkóstolására, de a vezetôk se maradnak

hoppon. Figyelmes házigazdáink egy-egy

palackot nyomnak a távozók kezébe,

mielôtt jó utat kívánnának hazafelé.    

Dunkel Zoltán




